

Судьи обратились к президенту

Игорь Воротной

Высший судебный совет (ВСС) республики вчера принял решение обратиться к президенту с целью «уведомить первое лицо государства о том, что правительство игнорирует поручения, изложенные в Послании народу Казахстана».

Точнее, речь идет об одном поручении Нурсултана Назарбаева — обеспечить достойную пенсию казахстанским судьям. По словам председателя ВСС Максута Нарикбаева, для решения этой проблемы совет просто не нашел других путей, кроме обращения к Н. Назарбаеву.

Сейчас заработная плата судей очень высокая, к примеру, судья Верховного суда зарабатывает порядка 200 тысяч тенге в месяц, — поясняет М. Нарикбаев. — Но, выйдя на пенсию, он будет получать всего 9 тысяч тенге. Мы считаем, что это несправедливо, к тому же президент ясно изложил свою позицию по этому вопросу в Послании, подчеркнув, что после получения судьями полного пакета социальных льгот и высокой заработной платы можно будет говорить об их реальной независимости. Правительство же затягивает решение этого вопроса, в качестве основного аргу-

мента приводя довод, что, повышая пенсию судьям, необходимо повышать ее и другим категориям госслужащих. Но у судей, принимающих решения, которые приравниваются к законам, совершенно иной статус.

М. Нарикбаев напомнил, что когда-то (до 95-го года) этот особый судейский статус предполагал и особый порядок начисления пенсии. Потом правительство его отменило из-за сложной экономической ситуации в стране. А теперь, по оценке председателя ВСС, судьи не могут себе вернуть то, что «уже было на законодательном уровне».

Только после получения судьями полного пакета социальных льгот и высокой заработной платы можно будет говорить об их реальной независимости.

Кстати, достойного пенсионного обеспечения, буде оно все же принято, будут вместе с мантиями лишаться судьи, совершившие уголовные (в первую очередь кор-

рупционного характера) преступления. Такая статья заложена в разработанные при участии Верховного суда поправки к действующему законодательству, касающемуся деятельности судов.

Кстати, в парламенте сейчас находится законопроект «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты по вопросам разграничения подсудности и исполнительного производства», который, по словам секретаря ВС Жолымбета Баишева, разработан во исполнение поручений президента об упрощении судебных процедур. Председатель ВСС М. Нарикбаев пояснил, в чем именно будут заключаться эти упрощения. Во-первых, «очевидные и несложные» преступления, согласно законопроекту, не будут проходить сложную следственную процедуру, а в течение 10 дней поступать в суд. Во-вторых, подобные уголовные преступления, если они оцениваются судом как нетяжкие, в апелляционном и в надзорном порядке в Верховный суд поступать больше не будут — суд первой инстанции будет для рассмотрения таких преступлений и инстанцией конечной. Против этого нововведения на заседании совета выступил председатель Конституционного совета Игорь Рогов, подчер-

кнувший, что у подсудимого должна оставаться возможность апелляции к вышестоящим судебным органам, даже если его осуждают условно или тем более на небольшой срок, но он не считает себя виновным. Эти поларные точки зрения разработчики закона пообещали еще раз взвесить при его обсуждении в нижней палате парламента.

А завершилось заседание ВСС рекомендацией президенту о назначении на должность председателя судебной коллегии Верховного суда по уголовным делам Абдрашита Жукенова, в настоящее время занимающего должность заместителя Генпрокурора.

— Абдрашит Жукенов является выходцем из судебной системы Казахстана, — подчеркнул М. Нарикбаев. Он напомнил, что А. Жукенов начинал свою профессиональную деятельность с работы секретаря судебных заседаний, работал судебным исполнителем, судьей районного, областного и Верховного судов, а также был председателем судебной коллегии Восточно-Казахстанского областного суда.

По информации председателя ВСС, на должность председателя коллегии ВС по уголовным делам претендовали четыре кандидата.

ИЗВЕСТИЯ №86 — 26.05.05г

стр 2

35